

行走天下

在瑞士，触摸未有过的感觉

想去一个地方，那里没有喧嚣和吵杂，只有融入景致的自己和影子；想去一个地方，那里处处是花园，看不到垃圾和雾霾；想去一个地方，即便不熟悉，也不会走丢……其实，完全可以去瑞士，它几乎符合你对与休闲度假的全部要求，方便快捷的交通，可以无所不至，瑞士人热闹生活与自然的态度，更是能让人感受到处处风景处处画。

□李芳芳

在瑞士没有到不了的地方

交通对于一切旅途来说，都是至关重要的因素，瑞士是一个以高原和山地为主的国家，有“欧洲屋脊”之称，但它的交通状况却让人叹为观止，就交通网发达和超级准时两方面，就足以支撑了“没有到不了的地方”这个传奇。

高云飞是一个在瑞士居住了十多年的北京人，她偶尔会利用多余时间当当导游，相比家乡的“大堵市”，她深深地爱上了这个异乡。“瑞士的交通网十分发达，办理一张瑞士通票(swiss pass)后，火车、公交车、地铁随便坐，而且超级准时和舒适。如果今天有约，我通常会在当地交通网站上查询具体线路，怎样转车，需要等多长时间，什么时候到目的地，都一目了然，真正走起这个线路来，几乎是分毫不差。”高云飞展示着手中的通票表示。

便捷的交通让瑞士的旅途也变得有趣，在全部的交通方式中，火车是不得不提的一种，它可以上至山川，也能穿越湖泊，也是一道亮丽的风景线。最为常见的是穿梭于城市之间红白相间的普通火车，还有周身经典金色的黄金快车、在冰川间行驶的冰河快车，以及极具瑞士特色的巧克力列车，每种火车都有舒适的车厢环境，透过列车上硕大的窗户看掠过眼前的草原、牛羊、木屋、湖泊、冰川、葡萄园等等，并随之变化心情，抬手看下时间，火车不早不晚地停在了目的地。

有种态度让景色浑然天成

形容一个地方美，我们最常说的就是“天斧神功”、“一步一景”等词汇，到了瑞士这样花园般的国家才发现，什么才是真正的“浑然天成”，什么才是人与自然的和谐共处。

碧绿的草地上几只慵懒的牛在漫步，半天扭动一下脖子会让人感觉他们也沉浸到了美景中，静谧的湖面折射的光打在葡萄梯田上，照得那些果实紫得发亮，乡村木屋每个窗口都摆出了各种鲜艳的花朵，搭建处自家的完美花园，一切那么舒服自然。

“也许你会发现瑞士的铁路线比较弯曲，因为铁路的修建过程中会刻意地躲开村民的房子和他们的田地或小花园，留着自然的美景。”高云飞介绍说，这种对待美的态度同样表现在普通瑞士居民身上，为了让游客有个美好的视觉体验，他们的房前屋后从来不放置杂乱的东西，每家每户整洁如新，路边葡萄园中的果实即便再诱人，当地人也断然不会随手采摘，因为他们认为破坏自然、违反道德的行为并不美。

“就是因为人人都有对待美丽事物虔诚的态度，才造就了这些让人流连忘返的景致，而不是破坏自然硬地建造，或者为了自己的意志破坏别人的心情，是这种尊重让景色浑然天成。”在瑞士采风的自由撰稿人尤宵表达着他最真切的感受。



我有话说

休闲快讯

让我们的休假更理性

无论“国庆”、“五一”这样的假期，还是平时的双休日，总有许多人的假期无法和社会同步，笔者就是一名公交司机，“连续上班大作战”的工作状态都习以为常，“太凌乱”就是我们的假期素描。在社会上，类似这种情况的群体还有许多，如交警、医护人员、环卫工人等。

《劳动法》和《职工带薪年休假条例》的颁布与实施，让我们有了更多的假期，“五一”、“十一”等假期的整合，更是组

成了一个又一个“黄金周”，全国各地上演疯狂大休假，景区爆满、商场爆满、道路爆堵，假期反而变得不清闲，于是有人呼吁我们需要一个理性的休假方式。

以笔者建议，让休假回归理性至少需要做好两件事，一是落实好带薪年休假制度，再就是转变休假观念。

落实带薪休假制度，既需要企、事业单位严格落实国家的法律法规，对自己的员工要

以人为本，多些人文关怀，同时也需要政府有关部门起到监管作用，有所为。这样市民可根据自己的实际情况安排休假时间，使休假的方式由“团体操”变成“个人散打”。

另外，有关部门也应该搞好文化体育建设，丰富市民的精神文化生活，转变这种一提休假就是旅游和购物的观念，使得休假成休闲并创新休闲方式，如多一些亲情和友情的交往，平添些小的乐趣等。

和普通市民享受同步假期一直是我和同事们的梦想，可以和家人去旅游，亲近大自然，感受一家人在一起的幸福和快乐。说这些并非抱怨，而是希望自己能以良好的心态看待假期的调整，理性安排行程，长短假各有利弊，关键是调整好自己的生活和工作节奏，积极适应。

所以，丰富精神生活，读懂休闲的真正意义，让自己舒适才是休假的目的。

(何磊 济南天桥区)

游太阳部落 让快乐做主

你想舒缓一下每天绷得很紧的神经、减轻令人窒息的压力吗？那就来泰安太阳部落吧，这里有让你玩得很HIGH的参与性项目，这里有“穿越五千年、梦回大汶口”的文化体验，这里有史前人狩猎归来的大型巡演，少至6岁孩童、老至70岁老人，都能在太阳部落找到适合自己的参与项目。这个周末，陪伴家人来太阳部落过一个精彩纷呈的周末吧。

在太阳部落景区，年轻人可以驾驭“狂奔卡丁车”体验速度与激情，做上“盘古狂叫”(60米双塔跳楼机)体验瞬间失重的感觉，坐上“后羿射日”(高空飞翔)把握高空旋转，乘坐摩托过山车“高空斗牛”体验子弹一样的速度……，无限的生理刺激和极致体验带来灵魂颠倒的快乐时光！

这里有甜蜜和温馨，孩子们可以去亲子转转杯随着时快时慢的转盘速度，见证陶器时代的魅力，在“兽兽车”中体会翻山越岭和飞跃时空的感觉；老人们则可以沿着民俗文化一条街，在古韵悠长的甬道中品鉴人文历史。当然如果是全家出行，可以去充满着神秘刺激的“女娲补天”悬挂式5D影院踏上飞翔之旅，同女娲一起体验凌空飞行的真实感受，或是一起钻进原始丛林体验颠簸的旅程；抑或是与家人一起到欢乐彩绘世界在脸上画个图腾，都是不错的选择！

现在去太阳部落景区游玩，学生持有效证件七五折购票，120元即可玩一天！家庭“亲子游”孩子(1.4米以下)免票，让亲密无间的秋季旅程，就从此刻计划出发。

(亚男)

旅游人语

文明出行，您准备好了吗？

□油利军

今年十一颁布的新旅游法，对于游客文明出游，做出了明确的规范。改革开放以来，中国的经济得以飞速发展，“土豪”的消费能力一直令世界咂舌，但随之带来的不文明行为也层出不穷，一部分的国民，素质并没有随着消费能力提升起来，例如：公共场所大声喧哗、插队、飞机上乱调换座位，在禁止拍照、触摸的地方，偏要反其道而行之，这都是我亲历的。2004年我第一次去欧洲的时候，卢浮宫内的《蒙娜丽莎的微笑》是裸画，没有任何的保护措施，游客们可以最大程度上感受蒙娜丽莎的魅力；后来，《蒙娜丽莎的微笑》上钉上了玻璃框；而现在，这幅画周边都已经做上了保护护栏，游客只能远远观望了。为提高公民文明素质，塑造中国公民良好国际形象，新旅游法中将文明旅游编辑在册，将引导中国公民的自身

素质的提升。新中国旅响应新法号召，在游客出行之前，都为游客印制《中国公民出境旅游文明行为指南》和《中国公民国内旅游文明行为公约》的单页，并在营业部显要位置张贴，领队、导游反复强调文明出游，并播放文明旅游宣传片，做文明旅游的倡导者、引领者、践行者。中国的崛起，不仅体现在经济实力的飞速发展，更应体现在国民素质的提升上，让外国人从骨子里瞧得起。你在哪，中国就在哪；你怎么样，中国人就怎么样。

旅行社之前的竞争激烈，低价竞争作为一种手段，没有最低，只有更低。这样的结果就是，品质下降，令人很难相信。旅行社更应该是提供优质服务、集合吃住行游购娱六要素，策划出精品路线，来满足身心愉悦和知识的获得，旅游的意义也在于此。俗话说，便宜无好货，便宜就不能保证好的品质和服务。就像你在路边摊吃饭，享受不了星级酒店提供的标准

的、高贵的服务。80、90年代初的旅游从业人员，大多是综合类大学及外语系优秀毕业生，人员素质相对较高，对服务的理解也比较深刻，提供给游客的服务，品质自然也就更有保障。而随着近一段时间的市场的竞争激烈，低价竞争的加剧，造成了这种恶性循环，导致了部分优秀导游的流失，相信随着新旅游法的真正贯彻执行，回归本质，导游服务更加标准，旅行社的口碑也将更好，服务也将更加优质，旅游的正能量也越来越大。因为旅游活动中，旅行社是牵头的，而旅行社中，导游服务更是旅游服务的灵魂。

新旅游法，短期看，是行业阵痛；长期看，是旅行社转变经营模式和思路的一个契机，应该说，挑战与机遇并存。我们相信旅游行业的明天会更好！

(作者为资深旅游人、济南新国际旅行社总经理)